



42-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

2

МАЯ

1979 г.



„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(КИЕВ)

ФУТБОЛ

№ 2 (258)

Начало в 14.00

## В ОЖИДАНИИ ФУТБОЛЬНОГО ПРАЗДНИКА

Наконец в столицу пришла настоящая весна. Сегодня в праздничный майский день футбольные афиши призывают на стадион интригующими строками: "Спартак" (Москва) - "Динамо" (Киев). Этот матч вряд ли может оставить равнодушным футбольного болельщика, даже если его симпатии принадлежат другому клубу. Ведь встречаются команды, подарившие нам за свою многолетнюю историю множество великолепных спектаклей на зеленом поле. Но сегодняшний матч привлекателен не только и не столько историческими воспоминаниями, сколько последними достижениями соперников, их настоящими возможностями.

Киевское "Динамо" - прошлогодний обладатель Кубка СССР и серебряный призер чемпионата - в рекомендациях не нуждается. "Спартак", выступая в минувшем сезоне после годичного пребывания в первой лиге, блеснул смелой, динамичной, атакующей игрой и по праву вошел в пятерку лучших клубов страны. "В этом году мы сделаем попытку продолжить продвижение вверх в турнирной таблице и постараемся доказать, что "Спартак" вновь обрел себя". - говорил в канун сезона капитан команды Олег Романцев.

Стартовали москвичи хорошо, выиграли на выезде у бакинского "Нефчи" и воронежградской "Зари", и, если бы не досадная осечка в Донецке, могли бы сейчас находиться в лидирующей группе.

Динамовцы Киева первый месяц чемпионата закончили на не свойственном им месте в нижней части таблицы. Поначалу у них не все ладилось в игре, особенно в атаке. Но в последних матчах против лидеров команда играла удачнее. Похоже, что она восстанавливает свои лучшие качества и готовится вступить в спор со своими главными конкурентами в борьбе за медали. Поэтому пришедшие на матч в ожидании праздника большого футбола зрители не должны покидать стадион разочарованными: игроки обеих команд в состоянии показать интересную, напряженную, захватывающую игру.

## ПОМЕНЯЛИСЬ РОЛЯМИ

Летопись футбольных чемпионатов страны можно разделить на несколько периодов в зависимости от того, кто и когда был соискателем главных наград. Например, в 30-е годы чемпион определялся в единоборстве столичных клубов "Динамо" и "Спартак", в

40-е - вновь "великое противостояние", но уже "Динамо" и ЦДКА, в 50-е - возрождение "Спартака" и возвращение к довоенным временам. В начале 60-х годов на главные роли в отечественном футболе стали претендовать и другие клубы, золотые медали впервые завоевали московское "Торпедо", киевское и тбилисское "Динамо"... Период, начиная с 1966 года, можно с полным основанием назвать эрой киевского "Динамо". В прошедших с тех пор чемпионатах футболисты столицы Украины завоевали ровно половину чемпионских титулов (семь), и, как правило, не опускались ниже второго места. Исключения - 1970 и 1976(весна) гг.

Эти достижения динамовцев Киева нашли свое отражение не только в итоговых цифрах чемпионатов. Они значительно улучшили общий баланс выступлений команды, в частности, в поединках с каждым из соперников в отдельности. Если в начале 60-х годов динамовцы по сумме всех встреч уступали, например, ленинградскому "Зениту", то за последнее время они не только ликвидировали существовавший разрыв, но и вышли вперед. Их превращение в лидеров советского футбола весьма красноречиво отразилось и на взаимоотношениях со столичным "Спартаком", хотя по сумме встреч москвичи по-прежнему впереди. Слишком далеко им удалось оторваться от соперников. Судите сами: с 1936 по 1965 год включительно команды провели в рамках чемпионатов ровно 50 встреч между собой, и почти в половине из них (в 23) успех сопутствовал "Спартаку", в то время как на долю киевского "Динамо" "досталось" всего семь побед при общей разности мячей 87-50.

Однако седьмое по счету поражение москвичей на финише чемпионата-65 положило начало серии побед динамовцев, которая продолжалась до 1968 года и принесла им десять турнирных очков при общей разности мячей 7-0. Это был первый серьезный ответ киевлян на неудачу в начале 60-х годов, когда спартаковцы выиграли у них также 5 матчей подряд с общим счетом 10-2.

Пять динамовских побед стали частью их беспроигрышной серии из десяти матчей, продолжавшейся с 1964 по 1968 год включительно. Однако этот столь высокий результат во взаимоотношениях соперников такого ранга не идет ни в какое сравнение с достижением "Спартака", который в период с 1937 по 1950 год не проиграл киевлянам ни одного из 18 матчей. О значительном превосходстве москвичей в те времена свидетельствует и другое их достижение: с 1947 по 1950

год в матчах с динамовцами Киева они в течение семи матчей подряд держали свои ворота на замке, не пропустили ни одного мяча.

Но с тех пор ситуация резко изменилась. Конечно, побить рекорды "Спартака" в условиях более равного, чем в те давние времена класса команд, киевлянам вряд ли под силу. Тем не менее в их активе есть уже заметные достижения. Например, не проигравая "Спартаку" с 1974 года, они превысили продолжительность своей прошлой победной серии (сейчас на их счету уже 6 побед подряд с общим счетом 13-2) и имеют возможность продолжить поседное шествие.

В целом же, за время своего "властвования" в нашем футболе динамовцы столицы Украины значительно сократили дефицит в балансе своих встреч со "Спартаком". Из 26 последних поединков они выиграли 16, а потерпели поражения лишь в пяти. В итоге перед сегодняшней 75-й по счету встречей соперников на счету москвичей 28 побед, 22 - у киевлян; перевес в общей разности мячей по-прежнему на стороне "Спартака" 105-88.

В этот период москвики отметили также одно знаменательное для себя событие - юбилей сотого гола в ворота киевского "Динамо". В игре второго круга 1973 г. его провел Николай Киселев (в нашей прошлогодней программе ошибочно сообщено об этом, как о предстоящем событии).

Первая встреча на первенство СССР между двумя популярными клубами состоялась 6 июня 1936 г. на киевском стадионе "Динамо" и завершилась победой гостей со счетом 3:1. Сначала два мяча подряд провел спартаковец Георгий Глазков. Затем после прострела левого полузащитника москвичей П. Никифорова защитник хозяев поля Ф. Тютчев срезал мяч в свои ворота. Уйти от "сухого" счета динамовцам удалось лишь на последней минуте игры. Мяч с пенальти забил В. Гребер. В составах команд в этот день выступало целое созвездие мастеров довоенного футбола: у "Спартака" - братья Александр и Андрей Старостины, Анатолий Акимов, Сергей Леута, Владимир Степанов, у "Динамо" - Николай Трушевич, Иван Кузьменко, Константин Фомин, Николай Махия, Виктор Шиловский и другие.

С тех пор не одно поколение футболистов вписало свои имена в историю встреч соперников. Из тех, кто продолжает сейчас защищать цвета команд, главным ветераном является Владимир Веремеев. Он впервые сыграл

против "Спартака" в 1968 году, а всего на его счету десять выступлений в прошедших матчах. Но рекордсмен по этому показателю — его партнер Виктор Колотов (14 игр), который с 1971 года — года своего дебюта в высшей лиге, несмотря на многочисленные травмы, неизменный участник всех встреч своей команды со "Спартаком". На две игры меньше провел Олег Блохин. Еще 10 динамовцев имеет опыт выступлений против сегодняшнего соперника: Л.Буряк — 8 игр, А.Коньков — 5, А.Бережной, В.Зуев — по 3, В.Юрковский, С.Болтача, В.Лозинский, А.Хапалис — по 2, В.Бессонов, П.Слободян — по одной. Среди спартаковцев таких игроков больше: М.Булгаков — 10 игр, Вл.Букиевский, — 9, В.Самохин — 5, А.Кокорев — 4, Ю.Гаррилов, О.Романцев, Е.Сидоров, С.Шавло, Г.Ярцев — по 2, Р.Дасаев, А.Корешков, А.Калатников, А.Сорокин, В.Хидиятуллин, Ф.Черенков, В.Цыбин — по одной.

Самый результативный из этой группы — Олег Блохин — 5 забитых мячей. По три гола на счету В.Веремеева и В.Колотова, два забил Л.Буряк, по одному — В.Бессонов и П.Слободян (все — "Динамо"). Из выступающих ныне спартаковцев мячи в ворота киевлян забивал лишь М.Булгаков (2).

## ДЕБЮТЫ И ДЕБЮТАНТЫ

Начало нового сезона — это новые открытия, новые имена на футбольном небосклоне.

В апреле обычно происходит больше всего волнующих дебютов, это месяц надежды для молодых футболистов, которые в ходе предсезонной подготовки (а многие и раньше, играя за дублирующий состав) упорно стремились к тому, чтобы выйти на поле на самые ответственные матчи своего клуба. И вот этот момент наступает. Не у всех дебют оставляет радостные воспоминания, не так просто сразу же заявить о себе. Но пусть "первый блин", если даже он "комом", никого не огорчает, пусть не настраивает на категорический лад любителей футбола. История спорта знает немало примеров, когда незаметный дебют становился началом большого пути впоследствии широко известного спортсмена.

Апрель — пора надежд не только для тех, кто впервые надел футболку команды мастеров, но и для некоторых опытных футболистов, принявших новое "подданство", рассчитывая полностью раскрыть свое дарование в другом клубе.

Такой новобранец появился и в московском "Спартаке". Его приход, вообще говоря, противоречит курсу комплектования команды,

которому следуют ее руководители в последние годы, когда ставка делается на малоизвестную способную молодежь. Однако нет правил без исключений. Обороне "Спартака" был остро необходим опытный игрок, обладающий организаторскими качествами, умеющий связать воедино действия партнеров. Александр Мирзоян, по мнению тренеров коллектива, вполне подходит для этой роли. Ему 28 лет, в футбольном мире известен с раннего возраста по выступлениям сначала за юношескую, а затем - за молодежную сборные СССР. В высшей лиге играл за бакинский "Нефтех", армянский "Аракат", всего провел 145 матчей, забил 4 гола. Четыре года назад был назван в числе 33 лучших футболистов страны.

Остальное пополнение типично для нынешнего "Спартака". Некоторые из новобранцев уже успели себя хорошо зарекомендовать, но в соревнованиях рангом ниже: либо во второй лиге, либо на осеннем турнире-смотре "Переправа", где "Спартак" собрал наибольший "улов" по сравнению с остальными командами. "Переправились" в столицу игроки сборной РСФСР защитники С.Туник ("Звезда", Иркутск), А.Хомутецкий ("Ротор", Волгоград), полузащитник С.Башкиров ("Сталь", Чебоксары), появились в заявочном списке "Спартака" и два футболиста сборной Москвы, которые давно были на примете у тренеров, выступали за "Красную Пресню" - В.Глушаков и С.Погребняк. Из "Знамени труда" (Орехово-Зуево) принят защитник А.Борисенков, из Новосибирска приехал лучший бомбардир местного "Чкаловца" В.Никонов.

#### СОСТАВЫ КОМАНД

"СПАРТАК"(Москва)      "ДИНАМО"(Киев)

№ I	- Р.Дасаев	№ I	- Ю.Роменский
№ II	- А.Сорокин	№ II	- А.Коньков
№ III	- А.Борисенков	№ III	- С.Болтача
№ IV	- В.Хидиятуллин	№ IV	- С.Шуравлев
№ V	- О.Романцев	№ V	- В.Зуев
№ VI	- С.Шавло	№ VI	- В.Лозинский
№ VII	- Г.Ярцев	№ VII	- Л.Буяк
№ VIII	- А.Мирзоян	№ VIII	- В.Бессонов
№ IX	- Ю.Гаврилов	№ IX	- В.Колотов
№ X	- В.Глушаков	№ X	- В.Веремеев
№ XI	- М.Булгаков	№ XI	- О.Блохин
Капитан	- О.Романцев	Капитан	- О.Блохин
Ст.тренер	- К.Бесков	Ст.тренер	- В.Лобановский

Судья матча - А.Мильченко (Сухум).

Судьи на линии: Н.Амирэджиби и В.Минишвили (оба - Тбилиси).

Цена 15 коп.

Подп.к печ.24.04.79г. №-30855 Зак.1677

тир.10000

тип. ЦБНТИлесхоз